

# 运城市体育局文件

运体字〔2023〕7号

## 运城市体育局关于贯彻落实 《山西省构建更高水平的全民健身公共服务 体系行动方案》的通知

各县（市、区）卫生健康和体育局（体育中心），各市级体育社会组织，各直属单位、机关各科室：

2022年12月12日省政府办公厅印发了《山西省构建更高水平的全民健身公共服务体系行动方案》（晋政办发〔2022〕100号，以下简称《行动方案》）。《行动方案》是我省“十四五”时期促进全民健身事业向更高水平更高质量发展、更好满足人民群众健身和健康需求的重要部署。为扎实推进《行动方案》的贯彻落实，现将有关事项通知如下：

### 一、充分认识《行动方案》的重要意义

构建更高水平的全民健身公共服务体系，是党中央、国务院发展以人民为中心体育的一项重大决策部署，是实施全民健身国家战略、建设体育强国、促进健康中国建设的要求，是全面建设社会主义现代化强国、推动实现中华民族伟大复兴的基础性工作，有利于满足人民对美好生活的向往、促进人的全面发展、促进我国经济社会全面进步、提升国家软实力。

党的十八大以来，省委省政府坚持以人民为中心，高度重视全民健身工作，全面贯彻全民健身国家战略，积极推进全民健身事业高质量开展，全民健身场地设施明显改善，全民健身参与程度不断提高，全民健身公共服务体系基本建立。进入新时代，随着经济社会发展以及群众健身意识和需求不断提升，我省全民健身事业仍面临群众体育健身意识有待增强，政府主导、部门协同、全社会共同参与的“大群体”发展格局还需完善，公共体育场地设施供给同群众需求存在差距等问题。为适应新形势下全民健身事业的发展和群众的体育需求，贯彻落实全民健身国家战略，普及全民健身运动，促进全民健身更高水平发展，更好满足人民群众的健身和健康需求，省政府办公厅按照中共中央办公厅、国务院办公厅《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》（中办发〔2021〕61号）要求，结合我省实际，出台了《行动方案》，旨在落实国家有关要求，顺应人民对高品质生活期待的内在要求，构建我省更高水平的全民健身公共服务体系。

## 二、做好《行动方案》学习宣传工作

《行动方案》坚持以人民为中心，发挥全民健身在提高人

民健康水平、满足人民对美好生活向往、促进我省经济社会和人的全面发展的重要作用，构建更高水平的全民健身公共服务体系，以满足人民群众日益增长的多元化健身需求作为出发点和落脚点，坚持问题导向，补短板、强弱项，进一步明确构建更高水平的全民健身公共服务体系，对全面贯彻党的十九届五中、六中全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，在新的历史起点上继续推动全民健身公共服务高质量发展，具有十分重要的意义。各级体育行政部门、各行业、各单位、各体育社团组织要认真学习《行动方案》的内容实质，准确把握其核心要义，增强宣传舆论氛围，为落实《行动方案》各项工作任务奠定基础。要组织开展好面向社会的宣传教育，充分利用报纸、广播、电视、网络等媒体，广泛深入持久地开展宣传教育活动，以《行动方案》宣传教育工作为切入，引导广大群众培养终身运动者，普及全民健身文化，塑造人人关心支持全民健身公共服务体系建设、人人积极参与体育锻炼的社会氛围。

### **三、持之以恒抓好《行动方案》贯彻落实**

构建更高水平的全民健身公共服务体系是一项长期性、系统性工程，是一个持续渐进的过程，需要统筹调动方方面面的力量久久为功。各县（市、区）体育行政部门是贯彻落实《行动方案》的主要责任部门，要敢于担当、主动作为，把贯彻落实《行动方案》作为“十四五”时期重中之重的任务，抓好实施工作。

（一）注重务实创新。《行动方案》就构建更高水平的全民健身公共服务体系提出了一系列新政策、新举措，树立了鲜明

的改革发展导向。各县（市、区）体育部门要按照《行动方案》的要求，聚焦本地区全民健身公共服务体系建设的难点、堵点问题，认真研制本级《行动方案》实施措施；要在深入分析本地优势和不足的基础上补短板、强弱项，结合本地实际细化任务措施，提出可操作性目标任务和工作举措；要围绕将运动项目的推广普及作为对单项体育协会的主要评价指标，为每个社区至少配备一名社会体育指导员，推动更多竞技体育成果全民共享；要按人口要素统筹全民健身公共服务资源布局，推进健身设施绿色低碳转型、健身场地开放共享；要加强赛事安全管理，改革攻坚，补短板、锻长板，推动形成一批可复制可推广的经验与典型。

（二）加强组织领导。《行动方案》从全民健身场地建设覆盖更全面，场地建设类型更多元，场地设施功能更丰富等方面完善全民健身场地设施供给。各县（市、区）体育部门要把党的领导体现到全民健身公共服务体系建设工作各方面、各环节，推动形成党委领导、政府主导、部门协同、公众参与、法治保障的全民健身公共服务体系建设工作格局。要依托全民健身工作委员会或议事协调机制推进工作，及时协调解决问题、发现典型、推广经验。

（三）形成工作合力。《行动方案》从全民健身赛事活动下沉社区，“采取线上线下结合”“传统与新兴并举”的措施，贯彻老、中、青、少、幼全龄参与理念，充分考虑各类人群的体育锻炼权利与需求等方面，打造我省全民健身赛事活动体系。要积极推动建立由县（市、区）人民政府主要负责、体育和发

展改革部门牵头、相关部门参与的全民健身公共服务体系建设协调推进机制，注重发挥工会、共青团、妇联、残联等群团组织以及其他社会组织的作用，广泛吸纳智库和社会组织等力量参与，在广纳民智、汇聚民力中推进全民健身事业发展。

**(四) 细化工作措施。**《行动方案》在科学健身指导服务、全民健身组织服务等方面鼓励依托社区、深入基层，推动国民体质测试和国家体育锻炼标准制度常态化落实。各县(市、区)要围绕构建更高水平全民健身公共服务体系的战略目标、重大政策和重要改革任务，结合实施“十四五”经济社会发展规划、全民健身实施计划、国土空间规划，研究制定《行动方案》的具体政策措施，把目标任务分解到责任部门、具体到工作内容，明确全民健身公共服务体系建设时间表、路线图、任务书、优先序，分阶段、分步骤扎实推进。所推出的政策措施既要坚持一定标准，又要防止好高骛远，确保贴近实际、务实管用，体现《行动方案》要求、符合发展规律、反映人民意愿。

**(五) 加强跟踪督导。**《行动方案》在健身设施“补短板”、赛事活动“塑品牌”、体育社会组织“建网络”、贯彻“大健康”“大体育”理念，深化体教融合、推动体卫(医)融合以及乡村振兴的融合发展，服务群众科学健身等方面提出了一些符合我省实际情况的特色创新内容，力求为加快健康山西、体育强省建设作出积极贡献。市体育局将按照省体育局会同有关部门建立健全全民健身公共服务统计监测制度，对各县(市、区)贯彻落实《行动方案》进行跟踪督导，适时通报监测结果，并通过组织召开现场会交流经验等多种方式加强工作指导。各县

(市、区)体育部门也要探索建立《行动方案》落实和全民健身公共服务统计监测制度，及时了解和掌握工作落实中遇到的新情况、新问题，并将有关情况和问题及时报告市体育局。

